

UNITÁRIUS ÉLET

II. ÉVFOLYAM, 6. SZÁM.

1948. JUNIUS 15.

KÖZGYÜLÉS ELŐTT Budapest, 1948. június 20.

A Magyarországi Unitárius Egyház kör, a magyarországi unitáriusság legfőbb kormányzó szerve június hó 20-án (vasárnap) d. e. 8.30 órai kezdettel a budapesti egyházközség: Koháry-utcai tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését. E közgyűlés az első, amit az itteni egyházrész alkotmányjogi helyzetét rendező kolozsvári döntés után tartunk, mert hiszen a novemberi csak e döntés végrehajtásával és a hivatalosak megválasztásával foglalkozhatott.

Egy esztendő unitárius termése, munkafeladatai, el nem végzett törekvései kerülnek mindnyájunk aggodó és vizsgálódó szemei elé. Hinni akarjuk, hogy a közgyűlésen képviselőinkben megjelenők, a jó unitárius munka erősítését, építését és jövőnk biztosítását fogják szolgálni.

Probléma van bőven elegendő, megoldandó feladat is, hiszen magunkramaradottságunkban még nem tudtuk minden kötelességünket elvégezni.

Az egyház és állam közötti kérdések rendezése is napirenden van. Az állam és az egyház közötti tárgyalások megindultak. Egyházunk meghívására a napokban került sor. A megértéssel és kölcsönös megbecsüléssel megindult tárgyalások anyaga a jún. 17. üléselő Egyházközi Tanács és a közgyűlés elé kerül.

A közgyűlés helyét és időpontját az Egyházközi Tanács Debrecenből azért tette át Budapestre és hozta előbbre néhány nappal, hogy híveinknek alkalmat adjon a közgyűléssel kapcsolatosan a nemzetközi vásár érdekes látványosságának megtekintésére is.

A közgyűlésre elsősorban a közgyűlés tagjait, de minden érdeklődő unitárius hívünket szeretettel hívjuk és várjuk.

SZÓRVÁNYBAN ÉLŐ UNITÁRIUSOKHOZ

Köszöntelek Testvéreim, lelkeimet küldöm hozzátok. Kérlek, köszöntsétek Ti is egymást. Szeretném, ha megértenétek, hogy Jézus azáltal lett az emberiség jótevője, hogy az embereket testvéreinek fogadta, hitet öntött beléjük. Az ő törhetetlen hite és biztatása következtében a sánta megtanult járni, a vaknak megnyíltak szemei, a beteg meggyógyult, ezt tanítványai mind természetes folyamánynak tekintették a hitélet következtében, csak a hitetlenek lelkében váltott ki csodálatot. Azonban a későbbi kor emberei a könnyebb részt választották, nem arra igyekeztek, hogy a jézusi hit és a szeretet jótékony hatalmát át vigyék az emberi lélekbe, hogy az megtisztuljon és megerősödjön, hanem Jézust kivették az emberi társadalomból, a csodák világába helyezték, elzárták annak lehetőségét is, hogy Őt földi halandó megtalálhassa és követhesse. Tovább mentek, az embert, akit Jézus Isten gyermekének nevezett, akinek minden lehetséges, ha hite és szeretete van, mert Ő a világ világossága, Ő a földnek sava, ki még a hegyeknek is tud parancsolni. — Ezt az Isten gyermekét, — hogy hatalmukba kerítsék, lesüllyesztették a bűn és gyengeség emberévé, aki semmit sem tehet az ő akaratából, annyira bűnös, csak ha az Isten kegyelme engedi azt.

Ez a lelki szolgálat tartott a reformációig, amikor az emberiség leráztta magát a rabságot, mindenki fellélegzett, mindenki boldognak érezte magát. — Azonban ez a boldogság nem sokáig tartott, mert az a jézusi szeretet, melyet várt az emberiség, nem valósult meg. — Maguk a reformátorok meghasonlottak, Zwingli baráti kezét Luther Márton visszautasította, Kálvin János Szervet Mihályt nyilvánosan megégettette.

Ebben a zűrzavaros világban emeli fel a kicsiny Erdélyben szavát Dávid Ferenc, a szeretet apostola: Legyen béke! Követeli, menjenek vissza Jézushoz, az Ő szeretetteljes elvei alapján töröljék el a gyűlések határozatát, szabadítsák fel a lelkeket, hadd kövessék mindenki azt a vallást, amelyet akar és ezért senki őt ne bántsa. — A világtörténelemben váratlan volt a tordai országgyűlés határozata. Dávid Ferenc átszellemülve adta tudtul a Torda piacára egész Fr-

délyből összegyűlt nagyközönségnek: Vigyétek szét a lelki szabadság eszméjét, hirdessétek egy Isten van, aki lélek, akit lélekben és igazságban kell imádni. — Az emberiségnek egy Jézusa van, egy útmutatója, akit csak szeretetben lehet követni és szeressétek egymást, mert Ő hagyta örökségül: Arról ismernek titeket, hogy az én tanítványaim vagytok, ha egymást szeretitek.

Ezen élő szavak hatása alatt a kicsiny Erdély egy lett. Az EGY ISTEN eszméje és az eszményi szeretet egybekapcsolta a lelkeket.

Erdélyt a Tordán, 1568-ban kimondott vallásszabadság megmentette, addig Magyarországon még 300 évig dúlt a vallásháború. Vértünk, mert az adott pillanatban nem tudtunk fölemelkedni, igen, 300 év múlva jött rá Magyarország, hogy kövesse Erdélyt és 1848-ban, a pozsonyi országgyűlésen iktatják azt törvénybe.

Szórványban élő unitárius Testvéreim arra kérlek, hogy ne lankasson el Titeket az, hogy oly kevesen vagytok, legyen erősetek az a tudat, hogy mi unitáriusok mindig az élen voltunk, amidőn Isten dicsőségéért, az emberiség boldogságáért, hazánk és nemzetünk nagyságáért kellett küzdeni. A mi sorainkból került ki aránylag a legtöbb mártír és mégis élünk, nem tudott elseperni az élet hulláma, élünk, mert hivatás vár reánk, napnap után szól hozzánk a szeretet Jézusa: Ti vagytok a világ világossága, ti vagytok a földnek sava, úgy fényljen a ti világosságotok az emberek előtt, hogy látván, a ti jócselekedeteiteket, dicsérjék a ti mennyei Atyátozatok.

Debrecen.

Buzogány Kálmán.

Az Inquirer, az angol unitáriusok hivatalos hetilapja máj. 8-i száma átvette lapunk apr. számából dr. Csiki Gábor püspöki helynök és dr. Gál Jenő főgondnokunknak dr. Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszterhez intézett megnyilatkozását egyházunknak az állam és egyház viszonyát rendező készségről. A közleményt Rev. K. Twinn mansfieldi angol unitárius lelkész fordította le és küldte be a laphoz, aki magyarnyelvű tanulmányokat folytatott és 1939-ben Magyarországon és Erdélyben több gyülekezetben magyarul is prédikált.

A „Beacon Press“ az amerikai unitárius könyvkiadóvállalata legutóbb néhány érdekes és székiállítású könyvet küldött meg szerkesztőségünknek. Sajnos, lapunk szűk terjedelme nem engedi meg, hogy részletesen foglalkozzunk ezekkel a munkákkal, de fenntartjuk magunknak a jogot, hogy egyik-másik könyv részletesebb ismertetésére még visszatérjünk. E könyvek mind az utolsó két-három év termése. Íróik részben az amerikai unitárius jelesei közé tartoznak, vagy pedig témájuk megválasztása miatt találtak kiadóra az amerikai unitáriusoknál. E könyvek a következők:

H. W. Foote: *Thomas Jefferson* amerikai köztársasági elnök vallásos nézetét ismerteti. R. D. Richardson: *Abraham Lincoln* a másik nagy köztársasági elnök önéletrajzát közli, annak létrejöttét ismertető érdekes levelezési anyag publikálásával. Mindkét elnök vallásos világszemléletében unitárius volt. — A XIX. század nagy unitárius szentje: *Theodor Parker*: életmunkáját foglalja össze hatalmas kötetben H. S. Commager. — Az utóbbi amerikai irodalom felfedezte a XX. század nagy gondolkozóját, a filozófus, orvos, emberbarát *Albert Schweitzert*, aki a két háború között és alatt az afrikai Lambareneban gyógyít és testi és lelki segítséget visz az egyenlítői vidék egészségtelen klímája alatt lakó bennszülötteknek. *Charles R. Roy*, aki 1934-ben Magyarországon is megfordult s később, mint az *Unitarian Service Committee* ügyvezetője dolgozott, felkereste *Schweitzert* Afrikában, hosszú heteket töltött el vele, áttanulmányozta könyveit, s egy pompás *Anthológiát* állított össze, mely munkáiból vett idézetek alakjában ismerteti az írókat. A könyvet érdekes életrajzi bevezetés és tanulmány teszi teljessé. Még két érdekes *Schweitzer* munka jelent meg, mindkettő ugyancsak Ch. R. Joy gondozásában, részben fordításában, az egyik két ismert *Goethe* tanulmányát közli angolul, a másik pedig 1913-ban megjelent teológiai magántanári értekezését adja, mely Jézus megismerésében egyik legbiztosabb vezetőnk. E munkához Dr. Oversholmer professzor, az Amerikai Lélektani Társaság, és az Unitárius Társulat elnöke írt tartalmas előszót. — A. H. Johnson: *Whitehead* munkásságát ismerteti. — *Pitirin A. Sorokin* az oroszról amerikaiává lett gondolkozó új nagy munkája: *The Reconstruction of Humanity* hatalmas érdeklődést váltott ki az olvasóközönségben. A kritika ma Sorokint a mai kor Augustinusának tartja. — *Dana McLean Greely* a bostoni Arlington Street Church lelkésze, aki az egyház központi vezetésében is előkelő szerepet játszik érdekes prédikációs kötetet adott ki: *A Message to Atheists* — Uzenet ateistáknak címen. E kötetben a modern unitárius gondolat szabad kifejezést talál, szakít a protestáns közösségbe való tartozás

A modern ember vallásossága

A Brassai Sámuel Unitárius Ifjúsági Egyesület rendezésében „A modern ember vallásossága“ cím alatt tervszerűen megtartatnak az egyes előadások. Visszapillantva az eddigiekre, megállapíthatjuk, hogy a maga nemében mindenik figyelemre méltó problémát vetett fel, igyekezve megtalálni a megoldás módját is. Az első előadásban Dr. Gyulai Zoltán egyetemj tanár-elnök „Természettudomány és vallás“ címen e két nagy horderejű kérdés ismeretelméleti alapon való megközelítésére törekedett, mondván, hogy mindkettőnek vannak közös útjai, de külön utakat is bejárnak, tehát sajátos módszereik — a végső cél érdekében — elvitathatatlanok, mint ahogy munkaterületük is részben egyezik, részben pedig az egyik túlhaladja a másikat. Ma, ha csupán a felszínen vizsgálódunk, e két probléma szöges ellentétben van egymással, de mélyenfekvően a természettudomány ma már ott tart, hogy ismét harmóniába simul a vallással, illetve azt mintegy alátámasztani látszik.

Dr. Supka Géza „Az igazi negyvennyolc“ c. igen értékes előadásában reális képet nyújtott negyvennyolc eseményeiről és szereplőiről. Dr. Supka számolt azzal, hogy az unitarizmus mindenben az igazságot keresi és reális tények után kutat, s a romantika mögött, különösképpen manapság, meg kell ragadnunk a való életet a maga kemény törvényszerűségével. E célt nagymértékben szolgálta dr. Supka Géza előadása azonkívül, hogy részletekbe menő érdekes és fontos dolgokat hozott elénkbe negyvennyolccsal kapcsolatban.

Dr. Gelei József „A bűn az unitárius öntudat világában“ címen vázolta azt a felfogást, melyet az egyes vallásfelekezetek a bűn fogalmával kapcsolatosan az emberre vonatkoztatnak. Nagyon helyesen állapította meg, hogy az a nézőpont, mely az embert állandóan bűnössége szempontjából vizsgálja — erre alapozva a „megváltás“ gondolatát is — nem engedi kifejlődni az ember öntudatos felelősségét; passzíve várja a „kegyelmet“, holott a cél — mondotta — s állítja az unitarizmus is, pozitív. Az unitarizmus tud az emberi gyarlóságról, de annak megigazításán teljes Istenadta erejével és lehetőségével munkálni képes, mert érzi magasztos hivatását, felfogja az Isten-munkatársa viszonyból reá háruló felelősséget. Az Evangélium is ezt sugározza s boldog ember, aki hallja és megtartja az Igét.

Pethő István „Cserkészlet és vallás“ címen közelebbről az unitárius cserkész-csapat, majd általában a cserkészlet, illetve annak természetes vallásérkölszi vonatkozásait taglalta, annyi meggyőző erővel a cserkészlet szükségességét és aktuálitását illetően, annyi őszinte élményszerűséggel, hogy a demokrácia mélyseges lelki gyökerei után vágyakozó ember valószínűs áhitattal szívta magába mondanivalóit. Ennek nyomán ma fokozottabb mértékben tudjuk értékelni unitárius cserkészcsapatunkat s általában a cserkészletet. Ennek az intézménynek embernevelő és nemesítő volta, az evangélium szellemével egyezően, ma is aktuális.

Filep Imre „A XX. század vallása“ címen szólott az egyes korok uralkodó vallásos felfogásáról, majd rámutatott a mai vallásos eszmék kavargására, az egyes vallásfelekezetek útkeresésére. Vázolta a mindenkor ember vallásos szükségérzetét, amely ma szorgos keresésben nyilvánul meg. Ismernünk kell, — mondotta, — a ma emberének fizikai, lelki és szellemi mentalitását, azokat a rugókat, amelyek politikai, gazdasági, társadalmi és vallási vonalon irányító erővel hatnak s ennek világánál megállapíthatjuk, hogy mi az unitarizmus célja. Ez a cél nem más, mint a hitélet elmélyítésén túl, de ezzel egyidőben olyan felvilágosítással szolgálni a ma emberének, melyben az önmagában hordozott értékeket felismerve, maga tudja megválasztani tudatosan hitéletének irányát. Ebben a versenyben az unitarizmus csak nyerhet, ha híven teljesíti kötelességét.

Dr. Gyulai Zoltán „Új mozzanatok az unitárius vallásban“ címen a vallásban tapasztalható ephemer jelenségekkel szemben, melyek kétségtelenül benne vannak, ha a tudomány és a kor kívánalmaihoz akar alkalmazkodni, amaz örökkévaló tartalmát képező jelenségekre mutatott rá, amelyek minden időre szólóan kihangsúlyozták a vallás lényegét. Ezek az örökkévaló dolgok, melyek az ember lelkiségéből és szellemiségéből fakadnak, melyeket Isten oltott az emberbe, utalnak az ember értékére.

hagyományos elvével és a negyedik egyházi rend, a haladó unitarizmus nyer beszédeiben kifejezést. E szellem teljesen fedi azokat az elveket, melyeket *Fred. M. Eliot* az amerikai unitáriuság elnöke, legutóbb lapunkban is közreadott programja foglalt össze. — *Joseph Barth* a floridai Miami unitárius lelképásztora érdekes prédikációinak gyűjteménye: *The Art of Staying Sane* a józanul maradás művészete magyarul furcsán hangzó c. munkája. *Pierre van Paasen* ismert író írta

előszavát. Ez a fiatal prédikátor az amerikai baloldal egyik oszlopa, feltételezhetően Wallace hívei közé tartozik. Beszédei közül „Mr. Capital és Mrs. Labor“ és Truman elnök politikáját kritizáló „America's most Intolerant Man“ c. esszék igen érdekesek és tanulságosak, mutatva, hogy az amerikai unitáriuság zászlóhordozói, mint a múltban, úgy ma is a háborús uszítókkal szemben a békekészség és fejlődés gondolatának zászlóhordozói.

Ferencz József.

munkálják örökkévalóságát. — Ezeket tudatosítani s a hit felébresztésével és elmélyítésével gyarapítani kötelessége az unitarizmusnak.

Dr. Molnár Jenő Antal „A vallás a zenében“ c. előadását dr. Borbély András külön cikkben méltatja lapunk következő számában.

Dr. Molnár Sándor „Erkölc és jog“ címen tartott előadásában mindenekelőtt megállapította, hogy keresztény értelmezés szerint erkölcéről és jogról nem lehet beszélni vallás nélkül. Ez a helyes megállapítás s az ennek beékelésével megragadott problémakör aztán valóban teljes, tiszta és érthető képét nyújtott mindenkinek arról a nagy folyamatról, amelyben a vallás, az erkölc és a jog egymásmellettsége, minden igaz keresztény ember számára eligazító útravalóul szolgálhat az életben. Beszélt az erkölc és a jog kialakulásáról s a vallással való összefüggéséről, az abszolút értelemben és a relatív értelemben fennálló erkölcsi törvényekről; az előbbiekről miérettől s az utóbbiak ephemer voltáról. Az előadáson kívül megjegyezhetjük, hogy a lelkiismereti szabadságon és az örök vizsgálódás jogán nyugvó unitarizmus a keresztény valláserkölcsei törvényekkel kapcsolatosan vitát gyakorol, kutatván, hogy vajjon azok isteni kinyilatkoztatáson alapulnak-e vagy se. Eppen ezért csak, mint magán véleményt írjuk le, hogy a keresztény valláserkölcsei törvények isteni kinyilatkoztatáson alapulnak s ezért abszolút értékűek, így hát a keresztény valláserkölcsei törvények kategórikus imperativussza az isteni kinyilatkoztatás. Isten szent szándéka és akarata, az emberiség iránti végtelen szeretete nyilatkozik meg ezekben a keresztény valláserkölcsei tanításokban s a mi szerető jó Atyánk az emberiség tudomására is juttatta ezeket Jézus által. Ezért eszményképünk nekünk Jézus, ezért örök célunk Jézus. Mi is alkalmassá kell válnunk arra, hogy bennünk is megnyilatkozzék Isten akarata, hogy mi is a kinyilatkoztatás eszközei legyünk, mely kinyilatkoztatás hitünk szerint végtelen.

Bencze Márton.

A VIZSGÁLÓSZÉK NYOMÁBAN

Pestszentlőrinci vizitáció alkalmával még feljegyeztük a következőket: a nagykiterjedésű gyülekezetben ma már 87 iskolás gyermek részesül unitárius vallásoktatásban, a nagy munkában lelkész segítségére van Kispesten Péterffy Gyula ny. énekvezér afia és a pestszentlőrinci gyermekek részére vasárnapi iskolai tanításokat tart Péter Margit áll. tanítónő. A gyülekezet a földreform rendjén öt hold földet kapott a pestszentlőrinci határban. A közgyűlésen tettek esküt dr. Szabó István, József János, Zsákó István presbiterek. Az egyházközség 1948. évi közgyűlési képviselőjének Egeni Jánost választották meg lelkész javaslatára egyhangúlag. A közgyűlést közébéd követte, melyen a presbiterek szép számmal vettek részt. Délután szépen sikerült vallásos ünnepély volt a gyülekezeti teremben, melyen Gyallay Domokos tartott előadást. A vizitáció alkalmából meglátogatta a gyülekezetet dr. Gál Jenő főgondnokunk is.

A Duna-Tiszaközi Unitárius Szórványegyházközségben az esperesi vizsgálószék alkalmából máj. 22-én Rákospalotán a MÁV-telepi ref. templomban Pethő István egyházköri főjegyző evangélikációs előadást tartott, máj. 23-án pedig istentiszteletet, melyet a szórványegyházközség közgyűlése követett. Örömdetes volt tudomásul venni, hogy a szórványegyházközség már odáig fejlődött, hogy komoly gyülekezeti életet tud felmutatni, amelyre jó példa a vizsgálószék alkalmával tartott istentisztelet és utána következő közgyűlés, ahol több mint 50 hívünk vett részt. A vizsgálószék megállapította, hogy a szórványegyházközségben végzett komoly és nehéz lelkipásztori munka Bencze Márton lelkész fáradhatatlan törekvésének eredménye, s méltó segítőtársa Bencze Mártonné tiszteletesasszony, aki az énekvezéri teendőket és más összejöveteleken való szerepléseket őszinte segíteni akarással látja el. De megállapítást nyert ugyanakkor az is, hogy még rengeteg a tennivaló és hogy arra kell igyekeznie minden szórványegyházközségi hívünknek, hogy az egyes istentiszteleti helyeken önkéntes áldozatkészséggel úrvacsorai kelyhet, tányért, asztalterítőt stb. szerezzenek be. A Szervezeti Törvény értelmében kisorsolt presbiterek helyett 8 új presbitert választott a közgyűlés, valamint a körüli közgyűlésben való képviselőül Csáka János pestújhelyi afiát.

Cserkészcsapatunk máj. 8-án szépen sikerült csapatünnepélyt rendezett a gyülekezeti teremben Budapesten. Barabás István megnyitója után Weress Ákos mondott szép és méltó megemlékezést dr. Iván Lászlóról, halála 10 éves. évfordulója alkalmából. Merész Gábor és Tamási Mihály szavalatai, s első kísérő szavalókórus, komoly munka eredményei. A Sóllyom örs szomszédnépek dalait mutatta be. Simándi Béla cserkész három zongoraszáma komoly és értékes tanulmányairól tesz bizonyosságot. Cserkészjelenetek után

Nyiredy Szabolcs parancsnok zárószavaival ért véget az ünnepély, melyen a Cserkészfiúk Szövetsége képviselőjében a kerületvezető is részt vett. Az ünnepélyt a táborozási költségek előteremtésére rendezték. E célra adományokat ma is köszönettel fogadnak.

Protestáns kulturnapokat rendezett a Bethlen Gábor Szövetség máj. 19—23. napjain. Az elhangzott fontosabb előadásokat a napisajtó is méltatta. A záróünnepély megnyitóját dr. Csiki Gábor püspöki helynök mondotta.

Az „UNITÁRIUS ÉLET“ mai száma közel ötszáz olyan unitárius címre indul el, viszi el az unitárius összetartozás üzenetét, ahová eddig még nem jutottunk el. Kérjük hűveinket, hogy fogadják szeretettel a mutatványszámokat, akik erre az évre még előfizetni óhajtanak, azok csak hat forintot küldjenek be 50.561. sz. Unitárius Élet kiadóhivatala, Budapest elnevezésű csekk számlára, a postahivatalokban kapható biankó befizetési lapon, vagy postai pénztalványon.

Aki ma nem tud előfizetni, de akit érdekel unitárius életünk megnyilvánulása, annak szeretettel küldjük a lapot mindaddig, míg anyagi körülményei megengedik, hogy előfizetésével is támogasson.

A nagy unitárius szórványterületen élő hűveinket szeretettel köszöntjük és kérjük, hogy az Unitárius Élet sorain keresztül érezzék meg, hogy egyházunk érettük dolgozik, hitüket erősíti és hagyományos erdélyi gyökerű unitárius összetartozásukat ápolgatja, melyhez az olvasó jóakarató segítségét kérjük.

Budaörsön a ref. imaházban június-hó 27-én délután 2 órakor tartunk istentiszteletet.

Törökbálinton az állami elemi leányiskolában ugyancsak június 27-én délután 5 órakor tartunk istentiszteletet.

Magyarkuton (Nógrád vm.) a gyermeknyaraló telepünket budapesti egyházközségünk részben helyreállította. A lakószobákat berendezte, az ágyakat pedig szalmazsákokkal, fejkendővel és pokróccal szerelte fel. Az egyházközség vezetősége értesíti hűveinket, hogy a pihenni vágyó Atyánkfiaiak a nyár folyamán rendelkezésére bocsátja a nyaralótelepen berendezett szobákat. Ezirányban érdeklődni lehet az V., Koháry-utcai lelkészi hivatalban minden nap délelőtt 9—1 óra között.

Iratmisszió. Beszerezhetőek igen olcsó árban kis füzetek, olvasmányok, unitárius könyvek, melyekből a mai ember minden lelki problémájára megtalálhatja a feleletet. Az erdélyi unitárius irodalom legújabb termékei is megtalálhatók. Hivatalos órák kedden délután 5—7-ig és vasárnap délelőtt 11—1ig. Az iratmisszió vezetője Torday Tibor budapesti presbiter.

Ifj. Barabás István, Barabás István lelkipásztor és felesége fia, ha zaérkezett a hadifogságból. Szeretettel köszöntjük idehaza és hisszük, hogy minden hajlékba a naponta érkező hadifogoly vonatok hazahozzák a várvavártat.

Dr. Kemény Gábor min. osztályfőnök, a Pedagógus Szakszervezet elnöke elhunyt. Temetésén Barabás István lelkipásztor szolgált. Egykori jeles tordai unitárius gimnáziumi tanárunk emlékezetét szeretettel megőrizzük.

A romániai unitárius egyház főhatósága pünkösdkor körlevélben fordult a hívekhez, mely pótolni látszik a régóta meg nem jelent Unitárius Közlönyt. Főtisztelendő dr. Kiss Elek püspök, Sebe Ferenc, Úrmösi József és Kővári Jakab cikkeket olvashatjuk a hiranyag mellett.

Kolozsvárt centenáriumi ünnepséget tartottak márc. 17-én, Kelemen Lajos ny. levéltári főigazgató tartott előadást.

Urvacsorai kenyeret és bort adományoztak pünkösdkor: A Misszió Házban Hegedüs Gyuláné, dr. Hegedüs Gyula, dr. Hegedüs Abel; **Ujpesten** Mignay Emőd; **Rákospalotán** Máthé Lajos; **Sashalmon** Kiss Géza. **Rákoshegyen**, karácsonykor Albert Jánosné, husvétkor Szinte Ferenc, pünkösdkor Albert Jánosné.

Az Unitárius Misszió Ház templomában áldozócsütörtökön 6 szórványegyházközségi növendék konfirmált: Gál Éva, Józsa Árpád, Marosi Sándor Béla rákosszentmihályi, Karada Eszter, Kiss Albert sashalmi, Györffy Mózes rákospalotai. Szépszámú gyülekezet jelenlétében Bencze Márton lelkész konfirmálta meg, aki az előkészítést is végezte. Világi részről Csáka János pestújhelvi egyházköri tanácsos afia köszöntötte az ifjakat.

Néhai dr. Iván László volt budapesti lelkészünk farkasréti temetőben lévő sírjánál, halálának tízéves évfordulóján, tisztelőinek és barátainak kis csoportja kegyeletes megemlékezést tartott máj. 9-én. A cserkészek, akiknek mindég lelkes támogatója volt, koszorút helyeztek sírjára. Ez alkalomból Bencze Márton lelkész idézte emlékét kegyeletes szavakkal és imádkozott lelki vigasztért hozzátartozói és midannyiunk számára, akik benne, távozásával, egyházunk és magyarságunkra nézve nagy veszteséget láttunk és látunk.

Budapesti templomunk helyreállítására a legutóbbi kimutatásnak az Unitárius Élet május 15-iki számában történt közzététele óta a következő adományok folytak be az egyházközséghez: Fodor Béla 50, Badóczy Tamás 10, dr. Szentgyörgyi Ferenc 20, Nagy Árpád 10, dr. Zsakó István 8, Szabó József 5, Bálint Mózes 15, dr. Szabó Elek 300, Nánay Béla 40, Feleki Zoltán 50, Papp Jenő 50, N. N. 50, Balázs Mihály 3, Palatka József 50, Nagy Áron 30 forint. Ezt a harmadik kimutatást június 5-én zárta le az egyházközség és kér minden igaz unitáriust, hogy kövesse a jó példát, mert még mindig 20.000 forintot felül jár az az összeg, amelyre az újjáépítés mostani szakaszában egyselőre nincs fedezet. Együttal felhívja a hívek szíves figyelmét az egyházközség, hogy temploma tatarozásán kívül csak a diákakció és az Iván Lászlóról elnevezett gyermeksegélyezési akció céljaira szolgáló gyűjtést engedélyezte a presbitérium. Más célokat szolgáló gyűjtésre nem kért és így nem is kaphatott senki engedélyt az egyházközségtől.

Palatka Emma Ilona és Ottlakán Lajos május 29-én a Koháry-utcai templomban tartották esküvőjüket. Egyházi áldásban Bencze Márton lelkész részesítette. A fiatal párnak sok boldogságot kívánunk.

Az Unitárius Misszió Ház Diákotthonába (Bp., IX., Hőgyes Endre-utca 3. szám, az 1948/49-ik iskolai évre szóló felvételi kérelmek beadási határideje folyó évi július 15. Felvételért folyamodhatnak leendő vagy tényleges unitárius egyetemi hallgatók.

Unitárius istentiszteletek:

Rákospalotán június 27-én d. e. 11 órakor a Máv. telepi református templomban.

Sashalmon június 27-én d. u. 4 órakor a Kossuth-téri iskolában.

Ujpesten július 4-én déli 12 órakor a Szent István-téri ref. templomban.

(A rákospalotai és sashalmi istentiszteleteket azért nem tartjuk a rendes megszokott időben, hanem később, mert június 13-án az Unitárius Misszió Ház templomának felszentelése, június 20-án pedig a köri közgyűlés foglalja le beszoigáló lelkészt.)

Győri szórvány. A győri szórvány több mint 15 éve kelt életre. Ez alatt az idő alatt a szórvány területén 8 keresztelés, 4 konfirmáltatás, 1 esketés és 2 temetés volt.

Az utóbbi két esztendőben évente 4 istentiszteletet tartunk Győrben és 1—1 alkalommal Levélen és Mosonmagyaróváron.

Ebben az évben április hó 4-én Levélen az evangélikus templomban és ugyancsak azon a napon Győrben a református templomban tartottunk istentiszteletet és osztottunk Urvacsorát.

Jelenleg a győri szórvány területén 115 unitárius hívünk él. Ebből Győrben 60, Levél községben 24, Mosonmagyaróváron 9 és a Győr környéki falvakban 22 lelket számlálunk.

Az 1947/48. iskolai évben dr. Jospovits Istvánné Németh Irma tanárnő-szórványgondnok (új lakása: Győr, Rákóczi-út 2. II. em.) 15 unitárius tanulót részesített rendszeres hitoktatásban.

Legközelebb július hó 4-én, vasárnap fogunk Győrben istentiszteletet tartani. (Sz F.)

Gyulán és Békéscsabán tartott istentiszteletet és osztott urvacsorát május 23—24. napjain Bajor János lelkész, mely alkalommal 3 ifjú is konfirmált.

Dévaványán havonta egyszer tart szolgálatot Bajor János füzeggyarmati lelkész, legutóbbi jún. 13-án.

Füzeggyarmaton május 6-án tartott ünnepélyen 3 ifjú konfirmált. Az iskolaév is befejezéséhez közeledik, az évvégi vizsgát június 15-én tartották. A pünkösdi ünnepek alkalmával hat család vállalta az urvacsorai kenyér és bor felajánlását, ami a híveknek a templommal szembeni növekvő örvendetes buzgóságát tanúsítja.

János Zsigmond cserkészcsapat nyári táborát Zebegény község határában, Malomvölgy-Kisida tó környékén, június 29-től kezdődően tartja.

Az Unitárius Misszió Ház temploma új köntösben, szépen kifestve nagy gyülekezet jelenlétében adott át a használatnak június 13-án. A szolgálatot dr. Csiki Gábor eperes-püspöki helynök végezte. A templom helyreállítás kiadásai jelentős részét amerikai testvéreink adományaiából fedezték. A hívek buzgó adományait az orgonajavítással felmerülő költségek fedezésére várjuk. Délután hangverseny volt, melyet szeretetvendégség követett.

Pécsett június 6-án (vasárnap) dr. Csiki Gábor püspöki helynök Szász János beszoigáló lelkész társaságában istentiszteletet tartott és urvacsorát osztott, ahol környékbeli híveink is megjelentek. A pécsi szórvány buzgó apostola Abrudbányai Ödön gyógyvizes afia.

HIVATALOS RÉSZ.

A Magyarországi Unitárius Egyházkör évi rendes közgyűlését Budapesten, a Koháry-utcai tanácsteremben tartja június hó 20-án, vasárnap d. e. 8.30 órai kezdettel.

A közgyűlés napján d. e. 10 órakor tartandó rendes istentiszteleten imádkozik és prédikál a meghívóban h iradástól eltérően Buzogány Kálmán debreceni lelkész.

TABLE OF CONTENT: *The yearly Meeting. — A letter to unitarians in the diaspora by Rev. C. Buzogány of Debrecen. — The religious faith of the modern Men. — A series of lectures, commented by Rev. M. Bencze of Budapest. — American unitarian books commented by Rev. J. Ferencz. — News.*

UNITÁRIUS ÉLET

A lap tulajdonosa a Magyarországi Unitárius Egyházkör.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Barabás István.

Budapest, V., Koháry-utca 4.

Évi előfizetési díja: 12 forint.

Nyomatott Máté Ernő könyvnyomdájában, Budapest, VIII., József-u. 41. szám. — Telefon: 137—626.

CIM: